

Written by

Saturday, 16 August 2008 16:30 -

மக்கள் சமீக வாழ்க்கைத் திட்டத்தின் பயனாய் ஒருவரை ஒருவர் எவ்வளவு கொடுமைப்படுத்துகிறார்கள், எவ்வளவு கொடுமைக்கும் துக்கத்துக்கும் ஆளாக்குகிறார்கள் என்று பார்த்தால், நடமாற்றமையிலுள்ள ஜீவகாருண்யங்கள் மூட்டாள்தனமானவையென்றே சொல்லலாம். நான், ஏன் இங்கு இந்த ஜீவகாருண்யக் கட்டத்திற்கு வந்தனே என்று சிலர் கேட்கலாம். உண்மையிலேயே இங்கு கடலாடியில் நடக்கும் யாகத்தில் ஏதோ சில அயந்தோ, பத்தோ ஆடுகள் கொல்லப்படுவதென நான் பிரமாதமாகக் கருதி இங்கு வரவில்லை. லட்சக்கணக்கான ஆடுகள், மாடுகள் மற்றும் சில ஜீவனங்கள் தினமும் கொல்லப்படுவது எனக்குத் தெரியும்.

அப்படி இருக்கபின் ஏன் நான் இங்கு வந்தனே என்றால், யாகத்தின் புரட்டையும், அது செய்யப்படுவதன் உள் எண்ணத்தையும், அதனால் ஏற்படும் பலன்களையும், 'உயர்ந்த சாதியார் - அகிம் சாதரம்முள்ள அந்தணர்' என்று கர்வமுடன் தங்களையே சொல்லிக் கொள்ளும் பார்ப்பனர் களின் யோக்கியதயையும் பொதுமக்களுக்கு எடுத்துக் காட்டவும், கொல்லப்படும் பிராணிகள் யாகத்தின் போரால் எப்பிக் கொல்லப்படுகின்றன என்பதையும் ஜனங்கள்க்கு அறிவித்து, இப்பிப்பிட்ட கொடுமையான சித்திரவதையினி நிகழாமல் இருக்கும்படி செய்ய, சர்க்காரைத் துண்டுவதற்காகவாமே வந்திருக்கிறேன்.

முதலில், கொலையைக் கொடுமைகளைப் பற்றிச் சொல்லுகிறேன். யாகத்தில் கொல்லப்படும் ஆடுகள் எப்பிக் கொல்லப்படுகின்றன என்பது தங்கள்க்குச் சிலருக்காவது தெரிந்திருக்காமென நின்கைகிறேன். நான் அறிந்தமட்டில், ஆட்டகை கால்களைக் கட்டிக் கீழே தள்ளி, கொம்பைப் பிடித்து ஒருவர் அமிழ்த்திக் கொண்டு, வாய்க்குள் மாவதைத் தணித்துக் கொண்டிருக்க - ஒருவர் நன்றாகக் கட்டி மச்சுவிடாமல் சப்தம் போடாமல் செய்து, ஒருவர் விதரகளைக் கிட்டிப்போட்டு நசுக்க - மற்றவர் வயிறறில் ஆயுதங்களால் இடித்துக் கிழித்து அதன் சிறசில உறுப்புகளைத் தனித் தனியாய் அறுத்து எடுப்பதன் மீலம் கொல்லப்படுகிறது. இது, சகிக்கக் கூடியதா? உயிர்களிடத்தில் அன்பு காட்டக் கூடிய சாதியார் செய்யக் கூடியதா? அகிம் சகை காரர்கள்க்கு ஏற்றதா? இப்பிப்பிட்டவர்கள், மலே சாதிக் காரர்களா? இவர்கள்க்கு பிராமணர்கள் என்று சொல்லிக் கொள்ள உரிமையுண்டா? யோசித்துப் பாருங்கள்! ஆடு, கோழிகளைத் தலகைக் கீழ்க் பிடிப்பதையும், தரதரவென்று இழுப்பதையும் ஜீவ இம்சை என்று சட்டஞ் செய்து அம்மனிதர்களையைத் தண்டிக்கும் சர்க்கார் இவர்களை என்ன செய்ய வேண்டும்? ஆலையிலிட நசுக்கும்படி சட்டம் செய்தால் அதைத் தப்பும் என்று சொல்ல முடியுமா? யோசித்துப் பாருங்கள்!

இந்த யாகம் ஆட்டுக்க்கு மாத் திரமில்லையாம். மாடு, மனிதர், கத்திரை முதலியவகைகள்க்கும் உண்டாம். இப்படியே விட்டுவிட்டால் நாளகைக் கு இந்த ஆடுகளின் கதிய்தோன் மனிதர்கள்க்கும் ஏற்படும். மத சம்பந்தத்தில் அரசாங்கம் நுழைவதில்லை என்று சொல்லி, அரசாங்கம் சூலபமாயத் தப்பித்துப் கொள்ளலாம். ஆனால், நாளகைக் கு நாமே யாகம் செய்து 10, 20 மனிதர்களையை இந்த தப்பி சித்திரவதையான கொலையாதகம் செய்தால், மதத்தில் பிரவசிக் காமல் அரசாங்கம் பார்த்துக் கொண்டு இருக்குமா? அதுபோலவே இப்போது கருதி, இப்பிப்பிட்ட மீர்க்கத் தனமான சித்திரவதையைக் கொலகைகளையும், இம்சைகளையும் அரசாங்கம் ஏன் நிறுத்தக் கூடாது?

தோழர்களே! இந்தக் கொடுமைகளை உருவகப்படுத்துப் பார்க்கும் போது, ராமாயணக் கதையின் தத்துவம் இதில் தாண்டவமாட்கின்றது. ராவணனையும் அவன் குடும்பத்தையும் ஆரியர்கள் இழித்துப் பழித்துக் கூறி, அவன் அரசை நாசமாக் கியதாகக்

